
«Профессиональный 
бухгалтер»

на космической высоте
В этом году ежегодный конкурс «Профессиональный бухгалтер», 
проводимый «НПО Консультант», вошел в третье десятилетие.
Новый этап ознаменовался новыми рекордами, нововведениями, 
новыми высотами, которые взяли участники на двадцать первом 
конкурсе и о которых говорили организаторы и жюри на церемонии 
награждения победителей 1 июня.

Новое десятилетие «Профессиональный бухгалтер» начал с рекорда по количеству 
участников — в XXI конкурсе состязалось 292 человека. «Это космический результат 
для нас!» — прокомментировала это число на церемонии награждения заместитель 
генерального директора «НПО Консультант» Дарья Малинина и также отметила, что 
70% от общего числа участников составляют те, кто пришел на конкурс впервые.
Мы всегда рады знакомству с новыми участниками, и конечно приятно, что достаточно 
большое их число возвращается к нам, на конкурс.

Что касается географии, то «Профессиональный бухгалтер» уже давно вышел за 
рамки регионального, поскольку в нем принимают участие специалисты из разных 
регионов страны. В нынешнем году это Кострома, Нижний Новгород, Челябинск, 
Салехард, Чита, Республика Коми и другие. Отрадно, что в финале состязались три 
участницы из Нижнего Новгорода — это сестры Полина Швецова, Лидия и Мария
Воробьевы. Про конкурс узнали от своей нижегородской коллеги, которая участвовала 
в нашем конкурсе несколько лет назад. 

В третье десятилетие конкурс шагнул с новой номинацией — Студенческой. Дарья 
Малинина рассказала, что вначале предполагалось участие только студентов старших 
курсов, но жюри выступило с предложением, чтобы конкурсантами могли стать студенты 
любого курса. «Подводя итоги, мы поняли, что это решение было абсолютно правиль-
ным — потенциал участников номинации огромный независимо от курса обучения и 
учебных заведений, — отметила Дарья Александровна.
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РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОНКУРС «ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ БУХГАЛТЕР — 2023»

Формат конкурса остался традици-
онным: он стартовал с заочного тура 
(в этом году он проходил с 13 марта 
по 22 мая), затем — очный финал
(29 мая), в котором бухгалтеры решали 
ситуационные задачи с помощью СПС
КонсультантПлюс. А подвести итоги кон-
курса и поздравить победителей орга-
низаторы, жюри и участники собрались 
в зале «Классика», на Палехской, 10. 

По отзывам участников, оба тура были 
непростыми. Но тот азарт и желание 
проверить свои знания и силы не про-
ходят без следа. Участие в конкурсе не 
только повышает профессиональный 
уровень специалистов, но и обогащает 
их жизнь, наполняет ее новыми эмоци-
ями, общением. Об этом говорила на 
церемонии лидер команды организа-
торов, старший специалист Учебного 
центра «НПО Консультант» Татьяна
Шалмина. Она также поблагодарила чле-
нов жюри, которые выбирают в своем 
рабочем графике время для составления 
задач и проверки их решений, подходят 
к этому всегда очень ответственно, ра-
ботают сплоченной командой. 

В состав жюри входят эксперты вы-
сокого уровня. Некоторые из них, как 
например заместитель начальника 
отдела внутреннего аудита УФНС по 
Ивановской области Ольга Цыпина или 
директор ООО «Ивановоаудит» Татьяна 
Самсонова, сотрудничают с нашим 
конкурсом с самого начала. 

По традиции, в состав жюри входит 
победитель конкурса прошлого года. На 
этот раз возможность увидеть конкурс 
с обратной стороны предоставилась
Марине Гордеевой, главному бухгалте-
ру АО «Ивэлектроналадка», абсолютно-
му победителю конкурса «Профессио-
нальный бухгалтер — 2022».

Проверяя работы конкурсантов, 
жюри высоко оценило уровень многих. 
Говоря об их профессионализме, пред-
седатель жюри, заместитель руководи-
теля областного УФНС Ольга Калинина 
обратилась к ним: «Кадровый голод 
специалистов наблюдается во многих 
сферах, в том числе в федеральной на-
логовой службе. Мы набираем кадры и 
приглашаем к нам на работу».

В этом обращении Ольги Анатольев-
ны есть закономерность: наши участ-
ники обладают глубокими знаниями в 
своей области, держат руку на пульсе 
постоянно изменяющегося законода-
тельства, они активны и стремятся к 
новым высотам. Неслучайно организа-
торы выбрали для церемонии награж-
дения тему космоса и пофантазировали 
с юмором на основе нашумевшего 
фильма «Вызов», отправив бухгалтера 
на МКС решать проблемы финанси-

рования. Вывод один: участники «Про-
фессионального бухгалтера» справятся 
с любой миссией!

И наконец, о победителях. Первыми 
были объявлены лауреаты Студенче-
ской номинации: лучшей стала Алёна 
Меркулова (Ивановский филиал РЭУ 
им. Г.В. Плеханова), 2 место заняла 
Мария Комарова (Ивановский филиал 
РЭУ им. Г.В. Плеханова), а на 3-м оказа-
лась Вероника Касаткина (Ивановский 
колледж сферы услуг).

Далее были названы имена победи-
телей двух традиционных номинаций. 
Победителем номинации «Бухгалтер 
бюджетной организации» стала Мария 
Брюквина (начальник финансово-эко-
номического управления ИГХТУ).

2 место заняла Наталия Попкова 
(бухгалтер ОГКУ «Родниковский ЦЗН»), 

3  место  — Ксения Миронова 
(главный бухгалтер ОГБПОУ «ЮАПК»
г. Юрьевец).

В номинации «Бухгалтер коммерче-
ской организации» лауреатами стали 
две участницы из Нижнего Новгорода. 
Делясь своими впечатлениями, они 
признались, что конкурс сложный 
в обоих турах, не хватило времени,
чтобы перепроверить свои ответы. 
Тем не менее Мария и Лидия Воробье-
вы заняли призовые места, которые
распределились так:

1  место  — Лидия  Воробьева 
(бухгалтер ООО «Приволжье-Аудит»
(Н. Новгород);

2 место — Екатерина Иванова (глав-
ный бухгалтер АО «Гостиница «Иваново»);

3 место — Мария Воробьева (стар-
ший преподаватель Нижегородского 
государственного аграрно-техническо-
го университета).

Абсолютным победителем конкурса 
стала лучшая в номинации «Бухгал-
тер бюджетной организации» Мария 
Брюквина. Фанфары, аплодисменты, 

Д.А. Малинина (слева), В.П. Тихомирова, доцент кафедры финансов, бухучета и 

банковского дела Института социально-экономических наук ИвГУ (справа)

и победители Студенческой номинации

Победители номинации «Бухгалтер коммерческой номинации» Лидия Воробьева 

(вторая слева) и Екатерина Иванова (третья слева). Крайняя справа — Гордеева 

Марина Владимировна, победитель конкурса «Профессиональный бухгалтер — 2022»
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счастливые глаза победительницы — 
этот момент награждения всегда дорог 
организаторам, всплеск эмоций пере-
живал весь зал. А после церемонии 
мы встретились с обладательницей по-
четного звания и задали ей несколько 
вопросов.

— Мария Сергеевна, насколько 
для Вас была ожидаема победа?

— Победу всегда ждешь, но я не 
думала, что не только пройду в финал, 
но и стану абсолютным победителем.

— Когда Вы участвовали впервые 
в нашем конкурсе?

— Это было 5 лет назад. Я успешно 
прошла заочный тур, но по семейным 
обстоятельствам не смогла участвовать 
во втором очном этапе. 

— Какими по сложности были за-
дания того конкурса в сравнении с 
задачами этого года?

— В первом туре задания мне пока-
зались сложнее. Во втором туре задача 
была достаточно трудной. Думаю, что 
непрактикующий бухгалтер не смог бы 
с ней справиться.

— Вы сразу выбрали профессию 
бухгалтера или она Вас нашла?

— По первому образованию я эко-
лог. Потом получила второе высшее 
экономическое образование. Быть 
бухгалтером мне безумно интересно: 
всегда что-то есть новое, всегда можно 
чему-то учиться, никогда не стоишь на 
месте.

Победитель номинации «Бухгалтер 

бюджетной организации» и абсолютный 

победитель конкурса Мария Брюквина

КОРОТКО О ВАЖНОМ
Одноразовые налоги

В НК РФ предлагается закрепить возможность введения налогов разового характе-

ра — в рамках этого также разработан законопроект о введении разового налога на 

сверхприбыль. Налогообложению до 28 января 2024 года по ставке 10% подлежит сверх-

прибыль, определяемая как превышение средней арифметической величины прибыли 

за 2021 год и прибыли за 2022 год над средней арифметической величиной прибыли за 

2018 год и прибыли за 2019 год, — при условии, что данная величина оказалась более 

1 миллиарда рублей. Налог не коснется компаний МСП, плательщиков ЕСХН, компаний, 

созданных после 2020 года, а также компаний нефтегазового сектора и добычи угля.

Источник: Проекты федеральных законов N N 379177-8, 379248-8

Только личная переписка
Госдума одобрила в 1-м чтении штрафы за использование иностранных мессендже-

ров (Telegram, Viber, WhatsApp, Skype for Business, WeChat) в банках и компаниях с

госучастием для передачи персональных данных и информации о финансовых операциях, 

вкладах, накоплениях, ценных бумагах. Штрафы составят для должностных лиц в 30-50 

тысяч рублей, для организаций — 100-700 тысяч.

Источник: Проект Федерального закона № 337250-8

Штрафы за проживание без регистрации могут отменить
Предлагается отменить штрафы за проживание не по прописке. Сейчас за проживание 

без регистрации, а также за нарушение правил регистрации по месту пребывания или 

месту жительства можно получить штраф от 2 тыс. рублей.

Источник: Проект Федерального закона № 364836-8

Таксисты будут обязаны страховать пассажиров
С 1 сентября 2024 г. на лиц, осуществляющих деятельность по перевозке пассажиров и 

багажа легковым такси, предлагается возложить обязанность по заключению договоров 

обязательного страхования гражданской ответственности перевозчика за причинение 

вреда жизни, здоровью, имуществу пассажиров.

Источник: Проект Федерального закона N 428641-7

Гарантированные выплаты
В России предлагается создать систему гарантирования выплат по договорам стра-

хования жизни в случаях, связанных с отзывом у страховщика лицензии. Предельный 

размер гарантийной выплаты составит 2,8 млн. рублей по каждому застрахованному 

лицу, а в случае права на страховую выплату по риску смерти — 10 млн. рублей.

Источник: Проект Федерального закона N 372345-8

О переносе выходных в 2024 году
Минтруд предложил в следующем году добавить дни отдыха к майским праздникам 

и новогодним каникулам, а часть выходных перенести с суббот 27 апреля, 2 ноября и 

28 декабря. Они могут стать рабочими. Таким образом, праздники в 2024 году предпо-

лагаются: с 1 по 8 января; с 23 по 25 февраля; с 8 по 10 марта; с 28 апреля по 1 мая и 

с 9 по 12 мая; 12 июня; с 3 по 4 ноября; с 29 по 31 декабря.

Источник: СПС КонсультантПлюс

Военным пенсионерам
Военные пенсионеры, самостоятельно обеспечивающие себя работой (ИП, арбитраж-

ные управляющие, частные нотариусы), исключены из числа лиц, на которых распростра-

няется обязательное пенсионное страхование. Это повлечет за собой освобождение 

указанных лиц от обязанности по уплате страховых взносов.

Источник: Федеральный закон от 13.06.2023 N 257-ФЗ

Дачу можно продать без налога
Доход от продажи земельного участка, на котором расположено жилое помещение, 

и доход от продажи хозпостроек на нем теперь не подлежат налогообложению НДФЛ  

независимо от срока владения. При этом участок и строения не должны были исполь-

зоваться в предпринимательской деятельности и должны продаваться одновременно.

Источник: Федеральный закон от 29.05.2023 N 198-ФЗ

Не забудьте настроить онлайн-кассу!
Напоминаем, что с 1 июля 2023 года сахаросодержащие напитки войдут в перечень 

подакцизных товаров.

Источник: Информация ФНС России
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Источник информации: раздел
«Законодательство» СПС КонсультантПлюс

РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ. 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

С территории, на которой введено военное 
положение, может быть осуществлено 
принудительное и контролируемое 
перемещение граждан.
Федеральный конституционный закон
от 29.05.2023 N 2-ФКЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ 
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ КОНСТИТУЦИОННЫЕ ЗАКОНЫ»

Вводится обязательная маркировка 
упакованной воды для детского питания.
Постановление Правительства РФ
от 27.05.2023 N 834
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ 
ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 
31 МАЯ 2021 Г. N 841»

Установлена административная 
ответственность за нарушение требований 
законодательства в области обращения с 
животными.
Федеральный закон от 13.06.2023 N 230-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В КОДЕКС РОССИЙ-
СКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ 
ПРАВОНАРУШЕНИЯХ»

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

С 1 марта 2024 г. устанавливаются 
требования к содержанию животных в 
местах, используемых для торговли ими.
Постановление Правительства РФ
от 06.06.2023 N 934
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ТРЕБОВАНИЙ К СОДЕРЖА-
НИЮ ЖИВОТНЫХ В МЕСТАХ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ 
ДЛЯ ТОРГОВЛИ ЖИВОТНЫМИ»

Для компаний из числа субъектов МСП 
упростили процедуру добровольного 
закрытия бизнеса.
Федеральный закон от 13.06.2023 N 249-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «О ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ 
ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ И ИНДИВИДУАЛЬНЫХ 
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ» И СТАТЬЮ 3 ФЕДЕРАЛЬ-
НОГО ЗАКОНА «ОБ ОБЩЕСТВАХ С ОГРАНИЧЕН-
НОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ»

ЖИЛИЩЕ. ЖКХ

С 1 июля 2023 года устанавливается 
единый стандарт предоставления 
компенсации расходов на оплату жилого 
помещения и коммунальных услуг 
отдельным категориям граждан.
Постановление Правительства РФ
от 27.05.2023 N 835
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ЕДИНОГО СТАНДАРТА 
ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ КОМПЕНСАЦИИ РАСХОДОВ 
НА ОПЛАТУ ЖИЛОГО ПОМЕЩЕНИЯ И КОММУ-
НАЛЬНЫХ УСЛУГ ОТДЕЛЬНЫМ КАТЕГОРИЯМ 
ГРАЖДАН»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

С 1 сентября 2023 года вводятся нормы 
рабочего времени для физлиц в области 
организации перевозок легковым такси.
Постановление Правительства РФ
от 02.06.2023 N 908
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ НОРМ РАБОЧЕГО ВРЕ-
МЕНИ, ВРЕМЕНИ ОТДЫХА, НОРМ ВРЕМЕНИ 
УПРАВЛЕНИЯ ТРАНСПОРТНЫМ СРЕДСТВОМ 
ДЛЯ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ, ПРАВИЛ УЧЕТА РАБО-
ЧЕГО ВРЕМЕНИ, ВРЕМЕНИ ОТДЫХА, ВРЕМЕНИ 
УПРАВЛЕНИЯ ТРАНСПОРТНЫМ СРЕДСТВОМ 
ФИЗИЧЕСКИМИ ЛИЦАМИ И О ВНЕСЕНИИ ИЗ-
МЕНЕНИЙ В ПРАВИЛА ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Расширен перечень медицинских 
осмотров, которые необходимо проходить 
работникам железнодорожного 
транспорта.
Федеральный закон от 13.06.2023 N 221-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 25 ФЕ-
ДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОМ 
ТРАНСПОРТЕ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ. 
ПОСОБИЯ И ЛЬГОТЫ

Дети-сироты с ограниченными 
возможностями здоровья смогут пройти 
бесплатное обучение по программам 
переподготовки рабочих и служащих.
Федеральный закон от 29.05.2023 N 189-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ГАРАНТИЯХ ПО СО-
ЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКЕ ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ, 
ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ»

Участники СВО отнесены к категориям лиц, 
имеющим право на получение бесплатной 
юридической помощи.
Федеральный закон от 13.06.2023 N 225-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 20 ФЕДЕ-
РАЛЬНОГО ЗАКОНА «О БЕСПЛАТНОЙ ЮРИДИЧЕ-
СКОЙ ПОМОЩИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Подписан закон, призванный 
минимизировать мошеннические действия 
в отношении пенсионных накоплений.
Федеральный закон от 13.06.2023 N 226-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «ОБ УПОЛНОМОЧЕННОМ ПО ПРАВАМ 
ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ФИНАНСОВЫХ УСЛУГ» И ОТ-
ДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙ-
СКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

НАЛОГИ, СБОРЫ И ДРУГИЕ 
ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ ПЛАТЕЖИ

От уплаты госпошлины освобождены 
некоторые категории лиц, принимавшие 
участие в СВО.
Федеральный закон от 29.05.2023 N 187-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 333.35 
ЧАСТИ ВТОРОЙ НАЛОГОВОГО КОДЕКСА РОС-
СИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Расширен перечень офшорных зон.
Приказ Минфина России от 05.06.2023 N 86н
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЕРЕЧНЯ ГОСУДАРСТВ И 
ТЕРРИТОРИЙ, ПРЕДОСТАВЛЯЮЩИХ ЛЬГОТНЫЙ 
НАЛОГОВЫЙ РЕЖИМ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ И 
(ИЛИ) НЕ ПРЕДУСМАТРИВАЮЩИХ РАСКРЫТИЯ 
И ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ ПРИ ПРО-
ВЕДЕНИИ ФИНАНСОВЫХ ОПЕРАЦИЙ (ОФШОР-
НЫЕ ЗОНЫ)»
Зарегистрирован в Минюсте России 15.06.2023 
N 73846.

ФИНАНСЫ. БЮДЖЕТ

Утверждены перечни КБК на 2024 год и 
плановый период.
Приказ Минфина России от 01.06.2023 N 80н
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ КОДОВ (ПЕРЕЧНЕЙ КОДОВ) 
БЮДЖЕТНОЙ КЛАССИФИКАЦИИ РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ НА 2024 ГОД (НА 2024 ГОД И НА 
ПЛАНОВЫЙ ПЕРИОД 2025 И 2026 ГОДОВ)»

ТРАНСПОРТ

С 1 сентября 2024 года устанавливаются 
требования к камерам для фиксации 
нарушений правил дорожного движения.
Федеральный закон от 29.05.2023 N 197-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «ОБ АВТОМОБИЛЬНЫХ ДОРОГАХ И О 
ДОРОЖНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ И О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТ-

ДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙ-
СКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» И СТАТЬЮ 3 ФЕДЕРАЛЬНОГО 
ЗАКОНА «О ГОСУДАРСТВЕННОЙ КОМПАНИИ 
«РОССИЙСКИЕ АВТОМОБИЛЬНЫЕ ДОРОГИ» 
И О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ»

ЛИЦЕНЗИРОВАНИЕ

С 1 сентября 2024 года осуществление 
деятельности по оказанию услуг по 
дезинфекции, дезинсекции и дератизации 
без лицензии не допускается.
Федеральный закон от 29.05.2023 N 194-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «О ЛИЦЕНЗИРОВАНИИ ОТДЕЛЬНЫХ 
ВИДОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ» И СТАТЬЮ 44 ФЕДЕ-
РАЛЬНОГО ЗАКОНА «О САНИТАРНО-ЭПИДЕМИ-
ОЛОГИЧЕСКОМ БЛАГОПОЛУЧИИ НАСЕЛЕНИЯ»

ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА 
И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ

С 1 сентября 2023 года действуют новые 
правила взимания платы за негативное 
воздействие на окружающую среду.
Постановление Правительства РФ
от 31.05.2023 N 881
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПРАВИЛ ИСЧИСЛЕНИЯ И 
ВЗИМАНИЯ ПЛАТЫ ЗА НЕГАТИВНОЕ ВОЗДЕЙ-
СТВИЕ НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ И О ПРИЗНА-
НИИ УТРАТИВШИМИ СИЛУ НЕКОТОРЫХ АКТОВ 
ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И 
ОТДЕЛЬНОГО ПОЛОЖЕНИЯ АКТА ПРАВИТЕЛЬ-
СТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ОБРАЗОВАНИЕ. НАУЧНАЯ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. КУЛЬТУРА

Принят закон об оказании первой помощи 
обучающимся в период их пребывания в 
образовательной организации.
Федеральный закон от 13.06.2023 N 256-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 7 ФЕ-
ДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «ОБ ОСНОВАХ ОХРАНЫ 
ЗДОРОВЬЯ ГРАЖДАН В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРА-
ЦИИ» И СТАТЬЮ 41 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «ОБ 
ОБРАЗОВАНИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

УГОЛОВНОЕ ПРАВО. ИСПОЛНЕНИЕ 
НАКАЗАНИЙ

Из перечня отягчающих обстоятельств 
исключено совершение преступления 
сотрудником органа внутренних дел.
Федеральный закон от 13.06.2023 N 210-ФЗ
«О ПРИЗНАНИИ УТРАТИВШИМ СИЛУ ПУНКТА 
«О» ЧАСТИ ПЕРВОЙ СТАТЬИ 63 УГОЛОВНОГО 
КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Преступления в сфере компьютерной 
информации включены в перечень 
преступлений, за совершение которых 
может быть применена конфискация 
имущества.
Федеральный закон от 13.06.2023 N 214-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 104.1 УГО-
ЛОВНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ПРОКУРАТУРА. ОРГАНЫ ЮСТИЦИИ. 
АДВОКАТУРА. НОТАРИАТ

Прокуратура наделена полномочиями 
по осуществлению проверок в рамках 
антикоррупционного законодательства в 
отношении госслужащих при их увольнении 
с должности.
Федеральный закон от 13.06.2023 N 258-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ»
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Источник информации:
ИБ ИвановскийВыпуск СПС КонсультантПлюс

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ

Внесены изменения в порядки 
предоставления в 2023 году субсидий 
на возмещение отдельных затрат 
работодателей.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 30.05.2023 N 225-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ 
ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТ 
13.02.2023 N 69-П «О РЕАЛИЗАЦИИ В 2023 
ГОДУ ОТДЕЛЬНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ, НАПРАВ-
ЛЕННЫХ НА СНИЖЕНИЕ НАПРЯЖЕННОСТИ НА 
РЫНКЕ ТРУДА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

Для мобилизованных арендаторов 
установлена мера поддержки в виде 
предоставления  отсрочки уплаты 
арендной платы.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 30.05.2023 N 229-п
«О МЕРАХ ПОДДЕРЖКИ АРЕНДАТОРОВ ИМУ-
ЩЕСТВА, НАХОДЯЩЕГОСЯ В СОБСТВЕННОСТИ 
ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ, В СВЯЗИ С ЧАСТИЧНОЙ 
МОБИЛИЗАЦИЕЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

СЕМЬЯ

Стоимость оплаты путевки в загородный 
оздоровительный лагерь на 21 день 
установлена из расчета 15930,00 руб. 
(ранее — 13000,00 руб.) за счет средств 
городского бюджета, остальные средства 
за счет родительской платы.
Постановление Администрации г. Иванова
от 26.05.2023 N 1023
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕ-
НИЕ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ИВАНОВА ОТ 
21.03.2023 N 560 «ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ОТДЫХА 
И ЗАНЯТОСТИ ДЕТЕЙ ГОРОДА ИВАНОВА В 2023 
ГОДУ»
Вступило в силу со дня официального опубли-
кования.

ЖИЛИЩЕ

Общий объем финансирования программы 
увеличен до 707957006,27 руб. (ранее — 
704438756,86 руб.).
Постановление Правительства Ивановской 
области от 30.05.2023 N 240-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ 
ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТ 
09.04.2019 N 131-П «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ РЕГИО-
НАЛЬНОЙ АДРЕСНОЙ ПРОГРАММЫ «ПЕРЕСЕЛЕ-
НИЕ ГРАЖДАН ИЗ АВАРИЙНОГО ЖИЛИЩНОГО 
ФОНДА НА ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
НА 2019 - 2023 ГОДЫ»

Общее финансирование региональной 
программы, рассчитанной на 2023 — 
2027 годы с реализацией в два этапа, 
предусмотрено в размере 987200580,00 
руб.  Региональная программа утверждена 
на 2023 – 2027 годы с реализацией в два 
этапа.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 09.06.2023 N 253-п
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРОГРАМ-
МЫ «МОДЕРНИЗАЦИЯ СИСТЕМ КОММУНАЛЬ-
НОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
НА 2023 - 2027 ГОДЫ»

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И 
СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ

Уточнено, что многодетной является 
семья, в составе которой имеются трое и 
более детей в возрасте до 18 лет, а также 
совершеннолетние дети, обучающиеся 
очно по образовательным программам 
среднего профессионального и высшего 

образования до окончания обучения, но не 
более чем до 23 лет.
Указ Губернатора Ивановской области
от 01.06.2023 N 52-уг
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В УКАЗ ГУБЕРНА-
ТОРА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТ 26.02.2004 N 
19-УГ «О МЕРАХ ПО СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКЕ 
МНОГОДЕТНЫХ СЕМЕЙ»
Вступает в силу по истечении 10 дней после дня 
официального опубликования и распространяет-
ся на правоотношения, возникшие с 01.06.2023.

В перечень документов для получения 
единовременной социальной выплаты, 
включен документ, подтверждающий 
наличие ипотечного жилищного кредита.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 30.05.2023 N 239-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ 
ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТ 
23.10.2019 N 417-П «ОБ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ЕДИ-
НОВРЕМЕННЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ВЫПЛАТ ВРАЧАМ 
НА ОПЛАТУ ПЕРВОНАЧАЛЬНОГО ВЗНОСА (ЧАСТИ 
ПЕРВОНАЧАЛЬНОГО ВЗНОСА) ПО ИПОТЕЧНЫМ 
ЖИЛИЩНЫМ КРЕДИТАМ»

Определены правила формирования и 
утверждения муниципальных социальных 
заказов, их форма и структура.
Постановление Администрации г. Иванова
от 05.06.2023 N 1126
«О ПОРЯДКЕ ФОРМИРОВАНИЯ МУНИЦИПАЛЬ-
НЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ЗАКАЗОВ НА ОКАЗАНИЕ 
МУНИЦИПАЛЬНЫХ УСЛУГ В СОЦИАЛЬНОЙ СФЕ-
РЕ, ОТНЕСЕННЫХ К ПОЛНОМОЧИЯМ ОРГАНОВ 
МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ ГОРОДСКОГО 
ОКРУГА ИВАНОВО, О ФОРМЕ И СРОКАХ ФОРМИ-
РОВАНИЯ ОТЧЕТА ОБ ИХ ИСПОЛНЕНИИ»
Вступило в силу со дня официального опубли-
кования.

ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА 
И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ

Результатом предоставления 
государственной услуги является выдача 
охотничьего билета единого федерального 
образца, отказ в его выдаче или его 
аннулирование. Предоставление услуги 
осуществляется в течение 5 рабочих дней.
Приказ Департамента природных ресурсов и 
экологии Ивановской области от 31.05.2023 
N 3-НПА
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ АДМИНИСТРАТИВНОГО РЕ-
ГЛАМЕНТА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ДЕПАРТАМЕНТОМ 
ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ И ЭКОЛОГИИ ИВАНОВ-
СКОЙ ОБЛАСТИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ УСЛУГИ 
ПО ВЫДАЧЕ И АННУЛИРОВАНИЮ ОХОТНИЧЬИХ 
БИЛЕТОВ ЕДИНОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОБРАЗЦА 
НА ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. ФИЗИЧЕСКАЯ 
КУЛЬТУРА И СПОРТ. ТУРИЗМ

В срок до 31.12.2023 предусмотрено 
проведение дистанционного мониторинга 
артериального давления у пациентов 
областных учреждений здравоохранения 
Ивановской области в возрасте от 
60 лет с использованием системы 
роботизированного обзвона пациентов.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 01.06.2023 N 248-п
«О ПРОВЕДЕНИИ ДИСТАНЦИОННОГО МО-
НИТОРИНГА АРТЕРИАЛЬНОГО ДАВЛЕНИЯ 
У ПАЦИЕНТОВ ОБЛАСТНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ 
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ С 
ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ СИСТЕМЫ РОБОТИЗИРО-
ВАННОГО ОБЗВОНА ПАЦИЕНТОВ»

ИНФОРМИРУЕТ 
СОЦИАЛЬНЫЙ ФОНД

В санаторий за счет 
Социального фонда

Ивановские предприятия могут 
отправить своих работников 
предпенсионного возраста 
в санатории за счет средств 
Отделения Социального фонда.

Это одна из программ по охране 
труда, которую реализует ивановское 
ОСФР. Цель — снижение уровня 
производственного травматизма и 
профилактика профессиональных за-
болеваний, а также поддержание здо-
ровья работников предпенсионного 
возраста. По данным Отделения СФР, 
примерно половина всех пострадав-
ших на производстве — это работники 
старше 50 лет.

Возможностью поправить свое здо-
ровье и отдохнуть в санатории за счет 
средств Отделения Социального фонда 
России уже воспользовались более 500 
работников ивановских предприятий. 
На эти цели региональное Отделение 
фонда направило 21 миллион рублей.

Для получения путевки предпенси-
онеру следует обратиться к своему 
работодателю. Договор на оказание 
санаторно-курортных услуг можно 
заключить с любой здравницей, рас-
положенной на территории РФ. При 
выборе учреждения стоит обратить вни-
мание на наличие лицензии и профиля 
лечения, который должен совпадать с 
диагнозом работника. Продолжитель-
ность лечения должна составлять от 
14 до 21 дня.

До 1 августа 2023 года ОСФР при-
нимает от работодателей заявления на 
выделение средств для мероприятий 
по охране труда, куда входит и обе-
спечение работников предпенсион-
ного возраста санаторно-курортным 
лечением.

Телефон горячей линии для 
работодателей:  8(4932) 93-00-03.

Пресс-служба ОСФР по Ивановской области
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Вопрос: Трудовой договор с един-
ственным учредителем, являющим-
ся одновременно директором, не 
заключался. Обязательно ли начис-
ление заработной платы?

Ответ: Правомерность невыплаты 
зарплаты директору — единственному 
участнику (учредителю) зависит от того, 
заключался с ним трудовой договор или 
нет. При этом вопрос необходимости 
заключения с ним трудового договора 
является спорным.

Согласно позиции Роструда един-
ственный участник общества должен 
своим решением возложить на себя 
функции единоличного исполнитель-
ного органа (директора, генерального 
директора, президента и т.д.), и управ-
ленческая деятельность в этом случае 
осуществляется без заключения какого-
либо договора, в том числе трудового. 
На отношения единственного участника 
общества с учрежденным им обще-
ством трудовое законодательство не 
распространяется (Письмо Роструда от 
29.07.2021 N ПГ/20827-6-1).

Аналогичной позиции придержива-
ется и Минтруд России (Письмо Мин-
труда России от 17.06.2022 N 14-6/
ООГ-4038).

В свою очередь, Минфин России под-
держивает позицию, согласно которой 
трудовые отношения с лицом, осу-
ществляющим функции единоличного 
исполнительного органа общества в 
качестве генерального директора, как с 
работником оформляются не трудовым 
договором, а решением единственного 
участника. На основании этого выплаты 
в пользу руководителя организации, в 
том числе являющегося единственным 
учредителем (участником) организации, 
рассматриваются как выплаты, произ-
водимые в рамках трудовых отношений 
(Письмо Минфина России от 20.11.2019 
N 03-12-13/89698).

В то же время имеется иная позиция,  
директором - единственным участником 
(учредителем) необходимо заключить 
трудовой договор (ст. 56 ТК РФ), а за вы-
полнение его трудовых функций должна 
выплачиваться заработная плата, об-
условленная трудовым договором.

Невыплата заработной платы работ-
никам, с которыми трудовой договор не 
заключался либо не был надлежащим 
образом оформлен, но которые при-
ступили к выполнению трудовой функ-

ции, является нарушением трудового 
законодательства (п. 14 Постановле-
ния Пленума Верховного Суда РФ от 
23.12.2021 N 45).

Источник: Вопрос: Можно ли не 

начислять зарплату директору 

организации? (Консультация экс-

перта, 2023) 

Вопрос: Работник предоставил 
справку начальника пункта отбора 
на военную службу по контракту по 
Ивановской области об убытии 3 мая 
2023 г. для прохождения военной 
службы по контракту с целью участия 
в специальной военной операции. 
Является ли это основанием для при-
остановления действия трудового до-
говора в соответствии со ст. 351.7 ТК 
РФ или же работника нужно уволить 
в общем порядке?

Ответ: Нет, по общему правилу тру-
довой договор не приостанавливается, 
но есть исключения. Если работник по-
ступил на военную службу по контракту, 
трудовой договор может быть рас-
торгнут по его собственному желанию.
В некоторых случаях трудовой договор 
приостанавливается и его не надо рас-
торгать. Заключение контракта не явля-
ется призывом на военную службу. Ра-
ботник не должен отрабатывать 2 недели, 
если он не может продолжать работу. При 
этом необходимо учесть, что в законода-
тельстве РФ установлены особенности 
в зависимости от целей заключаемого 
контракта на военную службу.

Так, если работник заключил кон-
тракт, в частности, в соответствии с
п. 7 ст. 38 Закона N 53-ФЗ, то действие 
трудового договора, заключенного 
между работником и работодателем, 
приостанавливается на период про-
хождения работником военной службы 
(ч. 1 ст. 351.7 ТК РФ). Расторжение по 
инициативе работодателя трудового 
договора с работником в период при-
остановления действия трудового до-
говора не допускается, за исключением 
случаев ликвидации организации либо 
прекращения деятельности ИП, а также 
истечения в указанный период срока 
действия трудового договора, если он 
был заключен на определенный срок 
(ч. 10 ст. 351.7 ТК РФ).

Таким образом, в случае заключения 
работником контракта в соответствии 
с п. 7 ст. 38 Закона N 53-ФЗ законода-

тельством РФ также не предусмотрено 
такое основание для увольнения, как 
поступление на военную службу по 
контракту. Однако в этом случае отсут-
ствует необходимость в расторжении 
трудового договора.

В случае со службой по контракту 
решение о ее прохождении работник 
принимает сам (п. 2 ст. 2, п. п. 1, 2
ст. 32 Закона о воинской обязанности).

В этом случае увольнение возможно 
по иным основаниям, например по 
собственному желанию, по соглашению 
сторон (п. п. 1, 3 ч. 1 ст. 77 ТК РФ).

Источник: Вопрос: По какому 

основанию может быть уволен 

работник в связи с поступлением 

на военную службу по контракту, 

признается ли это призывом 

работника на военную службу и 

должен ли он отрабатывать две 

недели? (Консультация эксперта, 

2023)

Вопрос: Можно ли не выплачи-
вать отпускные за 3 дня до отпуска, 
если работник пишет заявление с 
просьбой не выплачивать отпускные 
заранее, а хочет их получить в день 
выдачи аванса?

Ответ: Нет, нельзя. Выплатить отпуск-
ные вместе с заработной платой возмож-
но, но только в том случае, если выплата 
отпускных произойдет не позднее чем за 
три календарных дня до дня начала отпу-
ска. Тогда вы не нарушите установленный 
законом срок их выплаты.

Чтобы проверить, не будет ли нару-
шения, уточните установленную у вас 
дату выплаты зарплаты, например, в 
Правилах внутреннего трудового рас-
порядка. Сверьтесь с календарем, не 
выпадает ли она на выходной или не-
рабочий праздничный день, из-за чего 
выплату будете производить накануне 
этого дня с учетом ч. 8 ст. 136 ТК РФ. 
Если между датой выплаты зарплаты и 
датой начала отпуска получилось менее 
трех календарных дней, выплачивать 
отпускные с зарплатой нельзя. Иначе 
нарушите срок выплаты отпускных, о 
котором упомянули выше. В этом случае 
у вас возможны риски.

Если вы предоставляете работнику 
незапланированный оплачиваемый 
отпуск, то есть не по графику отпусков, 
отпускные нужно выплатить как обыч-
но — не позднее чем за три календар-
ных дня до начала отпуска.

ТОП запросов в ЦентрТОП запросов в Центр
консультирования и поддержкиконсультирования и поддержки
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Источник: Готовое решение: Как 

выплачивать отпускные работни-

ку? (КонсультантПлюс, 2023)

Вопрос: Собственники каких до-
мов в г. Иваново не платят взносы 
на капитальный ремонт?

Ответ: От обязанности уплачивать 
взносы на капитальный ремонт много-
квартирного дома освобождены соб-
ственники помещений:

— в многоквартирном доме, признан-
ном аварийным и подлежащим сносу;

— в многоквартирном доме, по кото-
рому принято решение об изъятии для 
государственных или муниципальных 
нужд земельного участка, на котором 
расположен этот многоквартирный 
дом, и об изъятии каждого жилого по-
мещения в этом доме. Собственники 
помещений в таком многоквартирном 
доме освобождаются от обязанности 
уплачивать взносы на капитальный ре-
монт многоквартирного дома со следу-
ющего месяца после принятия решения 
об изъятии земельного участка.

Источники: Приказ Департамен-

та жилищно-коммунального хо-

зяйства Ивановской области от 

30.06.2015 N 80 от 29.12.2004 

N 188-ФЗ.

Вопрос: Можно ли заключить 
трудовой договор о работе по совме-
стительству с несовершеннолетним?

Ответ: Нет, нельзя. Лица, не достиг-
шие 18 лет, не могут привлекаться к 
работе по совместительству (ч. 5 ст. 
282 ТК РФ), к работе вахтовым методом
(ст. 298 ТК РФ) и к работе в религиозных 
организациях (ч. 2 ст. 342 ТК РФ).

Кроме того, есть работы, к которым 
запрещается привлекать лиц, не до-
стигших 18 лет, указаны в ст. 265 ТК 
РФ. К ним относятся:

— работы с вредными и (или) опас-
ными условиями труда, подземные 
работы. Перечень тяжелых работ и 
работ с вредными или опасными усло-
виями труда, при выполнении которых 
запрещается применение труда лиц 
моложе восемнадцати лет, утвержден 
Постановлением Правительства РФ от 
25.02.2000 N 163;

— работы, выполнение которых может 
причинить вред здоровью и нравственно-
му развитию несовершеннолетних (игор-
ный бизнес, работа в ночных кабаре и 
клубах, производство спиртных напитков, 
табачных изделий, наркотических и иных 
токсических препаратов, материалов 
эротического содержания, перевозка 
данных товаров и торговля ими).

Источник: Путеводитель по кад-

ровым вопросам. Особенности 

трудовых отношений с несо-

вершеннолетними работниками

(КонсультантПлюс, 2023)

НАШЕ ПРАВО

Наталья Куничкина, юрист

Примерно пятнадцать лет назад появилась первая цифровая 
валюта, или криптовалюта, — биткойн. Очень быстро использование 
биткойнов и иных криптовалют для расчетов, накоплений и 
инвестиций стало популярным во всем мире, сформировался рынок 
криптовалют со своими особенностями и законами развития. В 
некоторых странах возникла идея разработки своей цифровой 
валюты, эмитентом которой и обеспечивать существование 
которой будет государство, а не некие неизвестные лица. Подобная 
концепция была создана и в России.

Цифровой рубль:
близкое будущее

Концепция цифрового рубля
С целью всестороннего обсуждения 

подходов к реализации цифрового 
рубля 13 октября 2020 года Банк 
России на своем официальном сайте 
опубликовал доклад для общественных 
консультаций, в котором предложил 
респондентам ответить на ключевые 
вопросы в отношении цифрового ру-
бля. По результатам этого обсуждения
8 апреля 2021 года Банк России также 
на своем сайте изложил Концепцию 
цифрового рубля.

Согласно этой Концепции цифровой 
рубль будет эмитироваться Банком 
России, он станет третьей формой рос-
сийской национальной валюты и будет 
использоваться наравне с наличными 

и безналичными рублями. Цифровой 
рубль не отменяет и не изменяет оборот 
наличных или безналичных денежных 
средств, а лишь дополняет его.

Среди преимуществ цифрового рубля 
в Концепции отмечены следующие по-
ложения:

• повышение доступности безналич-
ных платежей;

• уменьшение стоимости, ускорение 
и упрощение проведения транзакций;

• повышение конкуренции на финан-
совом рынке;

• гарантируемая Банком России со-
хранность средств;

• возможность совершения расчетов 
в онлайн- и офлайн-режимах, независи-
мо от операционного дня Банка России 
и кредитных организаций/финансовых 



8 № 11 (1084) 23 июня 2023 года

посредников (далее — финансовых 
организаций);

• возможность интеграции с другими 
цифровыми платформами;

• упрощение проведения государ-
ственных платежей и контроль за ними.

Банк России предлагает реализовать 
так называемую «Модель D» для циф-
рового рубля. Согласно этой модели 
цифровые рубли представляют собой 
уникальные цифровые коды (токены), 
находящиеся в цифровых кошельках 
клиентов на платформе цифрового 
рубля. Ключевые аспекты реализации 
модели D:

1) эмитентом цифрового рубля явля-
ется Банк России;

2) цифровой рубль — обязательство 
Банка России;

3) зачисление цифрового рубля осу-
ществляется в результате соответству-
ющего списания безналичных средств 
в соотношении 1:1;

4) Банк России открывает кошельки 
финансовым организациям и Феде-
ральному казначейству, а финансовые 
организации открывают кошельки кли-
ентам на платформе цифрового рубля;

5) клиенту открывается только один 
кошелек в цифровых рублях;

6) кошельки клиентов в цифровых 
рублях размещаются на платформе 
цифрового рубля и не отражаются на 
балансе финансовых организаций;

7) на размещенные в кошельках 
цифровые рубли не начисляется про-
центный доход на остаток;

8) при банкротстве финансовых 
организаций средства на кошельке 
доступны клиенту через любую другую 
финансовую организацию, где он об-
служивается.

Отдельным уникальным сценарием 
использования цифрового рубля яв-
ляется заключение так называемых 
смарт-контрактов. Смарт-контракт — 
это сделка, исполняемая автоматически 
при наступлении заранее определенных 
сторонами условий, что исключает 
возможность неисполнения встречной 
обязанности стороной, принявшей над-
лежащее исполнение обязательства 
контрагентом. Использование смарт-
контрактов позволит оптимизировать 
бизнес-процессы, связанные с взаимо-
действием между контрагентами, а так-
же минимизировать время и издержки 
при проведении сделки.

Предполагается, что клиенты полу-
чат возможность самостоятельного 
использования смарт-контрактов, пред-
варительно созданных финансовыми 
организациями и верифицированных 
Банком России. Смарт-контракт будет 
содержать информацию о сторонах 
сделки, сумме и условиях ее испол-
нения. Регистрация смарт-контракта 

на платформе цифрового рубля будет 
осуществляться после его подписания 
всеми сторонами сделки.

Одним из дополнительных вариантов 
использования смарт-контрактов также 
может быть маркирование цифровых 
рублей, позволяющее устанавливать 
условия их расходования (например, 
определять конкретные категории това-
ров/услуг, которые можно будет приоб-
рести с их помощью) и отслеживать всю 
цепочку прохождения маркированных 
цифровых рублей. Такое маркирование 
сделает практически невозможным 
осуществление каких-либо махинаций, 
например при исполнении договора 
о закупках для государственных нужд, 
так как путь каждого рубля можно будет 
легко проследить. Цифровые рубли не-
возможно спрятать, тайно вывести на 
другие счета, обменять на иностранную 
валюту, обналичить и т.п. — любые по-
добные действия оставят электронный 
след. Также становится практически 
невозможным использование марки-
рованных цифровых рублей для совер-
шения преступных действий, например 
для дачи взятки или осуществления 
коммерческого подкупа.

В Концепции цифрового рубля отме-
чается, что ее практическая реализация 
потребует определенной «настройки» 
законодательства России. В настоящее 
время первый этап изменения законо-
дательства, регулирующего обращение 
цифровых рублей в РФ, уже завершен. 
Госдума приняла два законопроекта 
относительно обращения цифровых 
рублей: законопроектом № 270852-8 
предлагаются изменения гражданско-
го законодательства, законопроектом 
№ 270838-8 — других федеральных 
законов.

Изменения в гражданском 
законодательстве

Изменения первой части ГК РФ 
носят технический характер, кроме из-
менений правил о залоге имущества. 
В частности, указано, что правила 
возникновения прав и обязанностей 
залогодержателя в отношении имуще-
ства, на которое был наложен запрет 
на распоряжение, не применяются в 
случае наложения такого запрета на 
цифровые рубли (п. 5 ст. 334 ГК РФ), а 
также что предметом залога не могут 
быть права по договору цифрового 
счета (кошелька) (п. 1 ст. 358.9 ГК РФ). 

Часть вторая ГК РФ дополняется 
параграфом 5 главы 45, предусматри-
вающим положения о цифровом счете 
(кошельке). Так, в текст ГК РФ включа-
ются нормы, определяющие содержа-
ние нового вида договора — договора 
цифрового счета (кошелька), а также 

порядок и особенности его заключе-
ния. Устанавливаются особенности 
регулирования процесса совершения 
операций по цифровому счету, вклю-
чая особенности списания цифровых 
рублей с указанного счета, а также 
порядок расторжения договора циф-
рового счета. Также устанавливаются 
особенности договора номинального 
цифрового счета опекуна (попечителя) 
и договора публичного депозитного 
цифрового счета.

Изменения в ст. 861 ГК РФ касаются 
расчетов цифровыми рублями, которые 
осуществляются путем перевода циф-
ровых рублей оператором платформы 
цифрового рубля в рамках платформы 
цифрового рубля в соответствии с за-
конодательством РФ о национальной 
платежной системе. 

Уточняются положения ст. 1128 ГК 
РФ, согласно которым права на цифро-
вые рубли, учитываемые на цифровом 
счете (кошельке), могут быть по усмо-
трению гражданина завещаны либо в 
порядке, предусмотренном ст. 1124–
1127 ГК РФ, либо посредством совер-
шения завещательного распоряжения. 
Вносятся изменения в ст. 1174 ГК РФ 
в части установления возможности на-
следникам получить денежные средства 
с цифрового счета  наследодателя в 
связи с необходимостью обеспечить 
организацию достойных похорон.

Другие изменения 
законодательства

Изменения вносятся в Федеральный 
закон от 02.12.1990 № 395-1 «О банках 
и банковской деятельности». Вводятся 
ограничения в отношении возмож-
ности совершения отдельных банков-
ских операций с цифровыми рублями, 
уточняются положения, определяющие 
особенности режима банковской тайны 
в отношении операций с цифровыми 
рублями, последствия отзыва лицензии 
кредитной организации, связанные 
с приемом кредитной организацией 
распоряжений о переводе цифровых 
рублей. Также вносятся изменения 
в Федеральный закон от 10.07.2002 
№ 86-ФЗ «О Центральном Банке Рос-
сийской Федерации (Банке России)», 
направленные на законодательное 
закрепление за Банком России статуса 
оператора платформы цифрового рубля 
и участника платформы цифрового 
рубля, а также предоставление Банку 
России полномочий, реализация кото-
рых направлена на обеспечение функ-
ционирования платформы цифрового 
рубля и защиты интересов пользовате-
лей этой платформы.

В Федеральный закон от 26.10.2002 
№ 127-ФЗ «О несостоятельности (бан-
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кротстве)» вносится ряд изменений относительно учета 
цифровых рублей как имущества должника, а также опреде-
ления обязанностей оператора платформы цифрового рубля 
в процессе рассмотрения дела о банкротстве. Отдельные 
изменения вносятся в Федеральный закон от 02.10.2007
№ 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» в части 
установления особенностей взыскания цифровых рублей, 
учитываемых на цифровом счете (кошельке) должника, за-
крепляется порядок инициирования процедуры обращения 
взыскания на цифровые рубли.

Изменяется Федеральный закон от 10.12.2003 № 173-ФЗ 
«О валютном регулировании и валютном контроле»: указыва-
ется на то, что цифровые валюты иностранных центральных 
банков являются иностранной валютой по смыслу указанного 
закона, а также предлагается ряд других терминологических 
уточнений.

В Федеральный закон от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персо-
нальных данных» вносятся изменения в части предоставле-
ния оператору платформы цифрового рубля возможности 
осуществлять обработку персональных данных без получения 
согласия субъекта персональных данных и без уведомления 
уполномоченного органа по защите прав субъектов пер-
сональных данных. В Федеральный закон от 06.04.2011
№ 63-ФЗ «Об электронной подписи» внесен ряд технических 
изменений.

Вносятся изменения и дополнения в Федеральный закон 
от 27.06.2011 № 161-ФЗ «О национальной платежной си-
стеме», которыми определяются основные понятия в целях 
регулирования совершения операций с цифровыми рублями, 
устанавливаются требования к организации функциониро-
вания платформы цифрового рубля, определяются порядок 
открытия, ведения и закрытия цифрового счета и доступа к 
платформе цифрового рубля; описываются правила платфор-
мы цифрового рубля и т.д.

И, наконец, вносятся изменения в Федеральный закон 
от 03.08.2018 № 289-ФЗ «О таможенном регулировании в 
Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные 
законодательные акты Российской Федерации», согласующи-
еся с подходом, принятым в рамках реализации механизма 
исполнительного производства в контексте обращения взы-
скания на цифровые рубли. Важный момент — часть 3 статьи 
1 Федерального закона от 31.07.2020 № 259-ФЗ «О цифро-
вых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении 
изменений в отдельные законодательные акты Российской 
Федерации» дополняется положением о том, что цифровой 
рубль цифровой валютой не является.

Финансовая система России стоит на пороге серьезных 
изменений, связанных с введением цифрового рубля. Первич-
ная реформа федерального законодательства уже осущест-
влена, и цифровые деньги будут введены уже совсем скоро. 
Можно сделать выводы, что нас ждет. Во-первых, цифровой 
рубль не изменяет и не отменяет обращение наличных или 
безналичных рублей, а является дополнительной формой 
денежных средств. Во-вторых, использование цифровых 
рублей в расчетах обладает рядом преимуществ в сравне-
нии с использованием безналичных рублей. В частности, 
такими преимуществами являются маркирование цифровых 
рублей, доступ клиента финансовой организации к своему 
цифровому кошельку в любое время и даже после банкрот-
ства этой финансовой организации, а также возможность 
осуществления расчетов посредством цифровых рублей без 
доступа к интернету. 

НАШЕ ПРАВО

Светлана Морозова, юрист

Даже в самом маленьком бизнесе есть 
человек, который осуществляет руководство 
хозяйственной деятельностью, принимает 
управленческие решения и отвечает за 
нормальное функционирование. Должность 
единоличного исполнительного органа 
может называться по-разному: директор, 
генеральный директор, исполнительный 
директор, управляющий, — название не несет 
существенной правовой нагрузки и зависит 
от внутренней организационной структуры 
компании. Будучи лицом, облеченным властью и 
существенной ответственностью, руководитель 
организации не может не иметь особенностей 
правового статуса.

Заключать ли трудовой договор
с директором — единственным участником?

Такой вопрос возникает, как правило, в микропредпри-
ятиях, где единственный участник общества берет на себя 
функции по его оперативному управлению. Действующее 
законодательство не содержит прямых указаний на такой 
случай. 

Споры по этому вопросу между предпринимателями и госу-
дарственными органами, а также последних между собой име-
ют длительную историю. Так, Роструд неоднократно указывал, 
что наличие трудовых отношений с таким директором невоз-
можно, поскольку работник и работодатель — это противо-
положные стороны трудового договора, и их представление 

Директор
как особый работник
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одним и тем же физическим лицом не-
допустимо. Кроме того, конечной целью 
данного руководителя является полу-
чение не фиксированной заработной 
платы, а прибыли в виде дивидендов, 
размер которых напрямую зависит от 
эффективности предпринимательской 
работы всей организации, а не отдель-
ных действий самого директора.

Иной позиции придерживаются орга-
ны обязательного пенсионного, соци-
ального и медицинского страхования. 
Они ссылаются на то, что руководитель 
общества, независимо от того, является 
ли он сторонним наемным менедже-
ром или собственником и конечным 
бенефициаром бизнеса, выполняет 
определенную трудовую функцию. Он 
без доверенности совершает действия 
по осуществлению прав юридического 
лица (путем принятия неформальных 
управленческих решений, заключения 
сделок, подписания документов, разре-
шения спорных ситуаций) и исполнению 
обязанностей (подписание отчетности, 
представление интересов организации 
перед государственными и муници-
пальными органами, хозяйствующими 
субъектами любых форм собствен-
ности, работниками самой компании). 
Осуществление трудовой функции 
является однозначным признаком воз-
никновения трудовых отношений, что 
требует их письменного оформления в 
виде трудового договора.

То, что конечной целью директора-
собственника выступает получение ди-
видендов, не означает, что он не вправе 
получать заработную плату за текущее 
оперативное управление и выполнение 
конкретных трудовых действий. Распре-
деление чистой прибыли и ее выплата в 
качестве дохода участнику является его 
правом, а не обязанностью. Кроме того, 
выполнение трудовой функции дает 
директору гарантии, предусмотренные 
законодательством об обязательном 
государственном страховании. За-
прет на заключение с руководителем 
-участником общества трудового до-
говора был бы дискриминационным и 
необоснованно ограничивающим его 
социальные права.

Количество участников общества 
может изменяться в любой момент пу-
тем вступления новых лиц или продажи 
части доли в обществе действующим 
учредителем. Кроме того, в фирме 
может поменяться организационная 
структура, появиться совет директоров 
или наблюдательный совет, которому 
допускается передача функций по 
взаимодействию с единоличным испол-
нительным органом. Все это не меняет 
сути деятельности директора, однако 
формально обязывает общество при 
подобных изменениях заключить с ним 

трудовой договор. Поскольку одним из 
принципов отечественной правовой 
системы является утверждение при-
оритета содержания над формой, то 
получается, что трудовые отношения 
с руководителем есть не только после 
подобных изменений, но и до них.

Указание в части 2 статьи 273 ТК РФ 
на невозможность применения к ди-
ректору-участнику положений главы 43 
ТК РФ, устанавливающей особенности 
регулирования труда единоличного ис-
полнительного органа, не препятствует 
использованию общих условий трудо-
вого законодательства, в том числе о 
заключении и исполнении трудового 
договора.

Следует отметить, что специалисты 
Роструда в последнее время заняли 
более лояльную позицию и допускают 
возможность заключения трудового 
договора с руководителем-собствен-
ником, хотя и не настаивают на его 
обязательности. 

Исходя из изложенного, наименьшие 
правовые риски будут у организации, 
которая заключит с руководителем — 
единственным участником общества 
письменный трудовой договор. Этим 
компания не нарушит ни одну импе-
ративную норму законодательства, 
обеспечит соблюдение трудовых и соци-
альных прав директора, избежит право-
вой неопределенности, а связанные с 
трудовыми отношениями финансовые 
издержки сможет принять к учету в 
качестве расходов для уменьшения под-
лежащего уплате налога на прибыль.

Особенности трудового 
договора с руководителем

При заключении трудового договора 
с любым работником от имени рабо-
тодателя его подписывает директор 
организации, внесенный в ЕГРЮЛ и 
действующий без доверенности, или 
уполномоченное им лицо. А кто заклю-
чает договор с самим директором? Су-
ществует несколько вариантов, предус-
мотренных ст. 40 Федерального закона 
от 08.02.1998 № 14-ФЗ «Об обществах с 
ограниченной ответственностью»:

1. Председатель общего собрания 
участников, на котором избран едино-
личный исполнительный орган. Он пред-
ставляет работодателя, если специаль-
ные указания об ином не содержатся в 
протоколе собрания.

2. Один из участников юридического 
лица, если он уполномочен на это реше-
нием общего собрания.

3. Председатель совета директоров 
(наблюдательного совета) или иной его 
уполномоченный член, если назначение 
руководителя компании отнесено к 
ведению этого органа.

При избрании директора вновь 
создаваемого ООО трудовой договор 
с ним заключается не ранее даты го-
сударственной регистрации общества.

Руководитель может быть трудоу-
строен как на полную ставку, так и на 
ее часть. Запрета на это действующее 
законодательство не содержит.

В вопросе трудоустройства по со-
вместительству отличие директора от 
рядового сотрудника состоит в том, 
что если последний может свободно 
распоряжаться возможностью пойти 
на подработку в другую компанию, то 
лицо, исполняющее функции единолич-
ного исполнительного органа общества, 
должно получить на это письменное 
согласие текущего работодателя. Ор-
ганизации, принимающей работника 
на должность директора по совмести-
тельству, целесообразно включить 
в трудовой договор заверение с его 
стороны о том, что он не является еди-
ноличным исполнительным органом в 
ином юридическом лице либо получил 
от основного работодателя согласие на 
трудоустройство в дополнительное ме-
сто работы на аналогичную должность.

Содержание трудового договора с 
директором должно соответствовать 
общим положениям ТК РФ. Допол-
нительным обязательным условием 
является обязанность по сохранению 
конфиденциальности и коммерческой 
тайны работодателя и его контрагентов, 
а также ответственность за нарушение 
данного положения (ч. 6 ст. 11 Феде-
рального закона от 29.07.2004 № 98-
ФЗ «О коммерческой тайне»). 

Соглашение с руководителем может 
носить как бессрочный, так и срочный 
характер. В последнем случае срок 
трудового договора должен соответ-
ствовать положениям устава общества.

Трудовой договор может содержать 
дополнительные основания для его 
расторжения, не предусмотренные ТК 
РФ (п. 2 ч. 2 ст. 278 ТК РФ), например:

• совершение директором крупной 
сделки или сделки с заинтересован-
ностью без согласия общего собрания 
участников;

• возникновение у общества убытков 
за определенный период времени (на-
пример, за квартал или год) и пр.

Продление и прекращение 
полномочий директора

В случае заключения с руководите-
лем организации срочного трудового 
договора при окончании его срока 
общее собрание участников (или совет 
директоров) должно принять решение 
о продлении его полномочий (которое 
служит основанием для заключения до-
полнительного соглашения к трудовому 
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договору) или об освобождении его от 
должности (что является основанием 
для издания приказа об увольнении и 
расчета).

Сложности возникают при корпо-
ративном конфликте, когда участники 
целенаправленно срывают проведение 
общих собраний. Для директора возни-
кает ситуация правовой неопределен-
ности. В рамках трудовых отношений 
у него отсутствуют основания для про-
должения работы в связи с окончанием 
срока договора, если он заявил об этом 
в установленном порядке. Но у него нет 
и оснований для неисполнения своих 
обязанностей, так как корпоративное 
законодательство обязывает его про-
должать деятельность до момента при-
нятия иного решения уполномоченным 
органом общества.

Руководитель вправе в односторон-
нем порядке расторгнуть трудовой до-
говор, уведомив об этом работодателя 
(собственника имущества организации) 
не менее чем за 1 месяц. В рамках 
трудового законодательства суды при-
знают достаточным основанием для 
подтверждения увольнения направле-
ние ценным письмом с описью вложе-
ния по адресу регистрации участника, 
подписывавшего трудовой договор 
от имени работодателя, заявления об 
увольнении руководителя, ключей и 
печатей общества. 

Однако это не исключает возмож-
ности претензий за неисполнение обя-
занностей к уволившемуся директору 
со стороны государственных или му-
ниципальных органов в течение всего 
того времени, что он будет значиться в 
ЕГРЮЛ в качестве лица, действующего 
от имени общества без доверенности. 
Во избежание негативных последствий, 
если участники общества не приняли 
соответствующие корпоративные ре-
шения и не реализовали их, уходящему 
руководителю следует обратиться в 
суд с требованием о признании их без-
действия незаконным, обязании совер-
шить действия по назначению нового 
руководителя и внести изменения в 
ЕГРЮЛ. Решение суда станет основа-
нием для освобождения директора от 
должности в рамках корпоративного 
законодательства, а также взыскания 
им убытков и морального вреда с быв-
шего недобросовестного работодателя.

Оплата труда руководителя
Постоянная часть заработной платы 

(оклад) руководителя фиксируется в 
трудовом договоре с ним и должна соот-
ветствовать штатному расписанию. Са-
мостоятельно ее изменять он не вправе.

Надбавки и компенсационные вы-
платы в адрес директора должны 

соответствовать его трудовому дого-
вору и локальным нормативным актам 
компании.

Премирование может осуществлять-
ся только решением органа, назначив-
шего директора на должность, – общим 
собранием участников или советом 
директоров. Законодательство не со-
держит препятствий для того, чтобы 
заранее определить критерии для 
премирования директора (например, 
достижение показателей по прибыли 
за определенный период, увеличение 
количества контрагентов, привлечение 
контрагентов определенной категории, 
изменение структуры доходов компании 
за счет развития новых направлений и 
т.п.). Однако это не отменяет необхо-
димости принятия решений о каждой 
конкретной выплате ему премий или 
прочих стимулирующих надбавок.

Ответственность директора 
перед обществом и его 
кредиторами

ТК РФ предусматривает только один 
случай привлечения руководителя 
организации к дисциплинарной от-
ветственности — по заявлению пред-
ставительного органа работников. Если 
такового в компании нет, то возмож-
ность наказания в рамках ст. 195 ТК 
РФ для директора исключена.

Зато материальная ответственность 
единоличного исполнительного органа 
достаточно обширна. В силу прямого 
указания в ст. 277 ТК РФ, независимо 
от наличия или отсутствия данного 
условия в трудовом договоре, он от-
вечает в полном объеме за прямой 
действительный ущерб. Однако дирек-
тор освобождается от выплат, если 
его действия не выходили за пределы 
обычного предпринимательского ри-
ска. Этот критерий является довольно 
субъективным и размытым. Вопрос о 
степени ответственности директора, 
квалифицированности и обоснован-
ности принятых им решений во многом 
зависит от конкретных обстоятельств 
дела, объема и характера представлен-
ных сторонами доказательств. В случае 
виновных действий руководитель, в т.ч. 
бывший, обязан возместить все убытки, 
рассчитываемые в соответствии с нор-
мами гражданского законодательства. 

Директор также может быть при-
влечен к субсидиарной материальной 
ответственности в пользу кредиторов 
общества в рамках дела о банкротстве.

Настоящие отцы

Наш земляк крестьянин Федор 
Васильев родом из Шуйского 
уезда (занесен в Книгу 
рекордов Гиннесса) являлся 
отцом 87 детей от двух жен. Мы 
вспомнили этот факт по случаю 
Международного дня отца, 
который отмечается 19 июня.

Сегодня демографические и социаль-
ные процессы влияют на распределе-
ние трудовых и семейных обязанностей. 
Большинство мужчин в российских 
семьях, как и прежде, продолжают 
оставаться главными кормильцами в 
семье. Но, по данным некоторых со-
циальных опросов, около 13% мужчин 
имеют заработок меньший, чем у жены. 
В таких случаях для некоторых отцов 
взять больничный лист для ухода за за-
болевшим малышом или уйти в отпуск 
до 1,5 лет вместо жены сегодня — это 
нормально. А что говорит об ивановских 
отцах статистика?

На момент последней переписи на-
селения, 1 октября 2021 года, в Ива-
новской области насчитывалось 415,3 
тысячи мужчин всех возрастов — это 
44,8% населения. Частные домохозяй-
ства Ивановской области насчитывают 
236,4 тысячи семейных ячеек (семей). 
Средний размер семейной ячейки по 
области — 2,6 человека.

Всего на 1 октября 2021 года — 
90,9 тыс. отцов (по числу семейных 
ячеек с детьми). Из них 79,2 тыс. — в 
составе супружеских пар с детьми и 
11,7 тыс. — отцы, по разным причинам 
воспитывающие детей в одиночку.
Из них: кто воспитывает детей моло-
же 18 лет — 6,5 тысячи. Количество 
одиноких отцов с 1 ребенком — 5,2 
тысячи, с 2 детьми — 1,2 тыс., с 3 
детьми — 135, с 4 детьми — 23 отца.
А 5 и более детей имеют 6 мужчин.

Отдел информации Ивановостата



12 № 11 (1084) 23 июня 2023 года

Когда в 2016 году мы 
задумывали фестиваль к 
Международному дню защиты 
детей, то решили объединить 
в этом проекте творчество 
ребят и их родителей. Поэтому 
название фестиваля пришло 
само собой строчкой из песни 
«Неразлучные друзья — 
взрослые и дети».

Это праздничное, веселое действо 
каждый год соединяет наши сердца, 
улыбки, теплые слова, аплодисменты, 
создавая невероятно душевную ат-
мосферу.

3 июня холл нашей компании напол-
нился шумом детских голосов, смехом 
и музыкой. Праздник начался с игр для 
самых маленьких под руководством 
детских аниматоров, а те, кто постарше, 
смотрели в зале на большом экране 
работы участников конкурса детского 
рисунка, который ежегодно прово-
дится в рамках фестиваля для детей 
клиентов компании «НПО Консультант». 
Подведение его итогов и награждение 

победителей — неотъемлемая часть на-
шего праздника, а вначале — концерт 
юных талантов.

В нем, как всегда, приняли участие 
дети клиентов «НПО Консультант» и 
сотрудников нашей компании. Вели 
концерт Сергей и Милана Голубевы — 
папа и дочь (Сергей Голубев — исполни-
тельный директор «НПО Консультант»). 

За время фестиваля у нас появились 
постоянные участники, с которыми 
мы рады встречаться вновь, смотреть 
их выступления, вспоминать их номе-

ра прошлых фестивалей с помощью 
фотографий на экране. На этот раз нас 
вновь порадовали фортепианными 
пьесами сестры Женя и Саша Трофи-
мовы, Ксения Мазина представила 
спортивно-танцевальную композицию, 
а Настя Фокина стала в нашем концерте 
рекордсменом по количеству номеров - 
прочитала стихотворение С. Михалкова 
«Трезор», участвовала в сценке «Про 
гиппопотама» и двух танцах в составе 
детского хореографического ансамбля 
«Росинка».

Но больше было дебютантов. Это 
юные вокалисты Ярослава Груздева и 
Костя Назаров, чтецы Даша Мазина, 
Матвей Морев, Лиза Орлова и Алиса 
Петрухина, уже упомянутый ансамбль 
«Росинка». Двум двоюродным сестрам 
Злате и Мирославе веселый танец «Под-
ружки» поставила мама Миры Валерия 
Белышева. 

Для участия в фестивале нет воз-
растных ограничений: самой маленькой 
участнице Василисе Малининой — 
всего год и 10 месяцев. С ее мамой 
Дарьей Малининой, заместителем 
генерального директора «НПО Консуль-
тант», мы подобрали для озвучивания по 
картинкам сказку «Кто сказал «мяу»?». 
Дарья читала основной текст, а Васи-

Что снится жирафу,
когда проснется бегемот,

кто сказал «мяу» —
в рисунках и на сцене

СОБЫТИЕ

Текст: Алина ТУРКАНОВА

Ведущие фестиваля

Детский хореографический ансамбль «Росинка»Настя Фокина Матвей Морев с сестрой Алиной
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лиса озвучивала кошку, щенка, пчелу, 
сердитого пса и, судя по аплодисментам 
зрителей, замечательно справилась со 
своими ролями.

Таким образом, в концерте приняли 
участие и ребята, и их родители. Но даже 
те мамы и папы, бабушки и дедушки, 
которых мы не увидели на сцене, тоже 
являются участниками фестиваля. Вы-
брать для выступления стихотворение 
или песню, привезти на репетиции, 
повторить разученное дома, да и про-
сто морально поддержать маленьких 
артистов — без этого наш фестиваль 
не состоялся бы. Поэтому со сцены и 
сейчас со страниц нашего издания мы 
выражаем благодарность родителям 
наших участников.

Один из самых волнующих моментов 
фестиваля — подведение итогов кон-
курса рисунков. В этом году его темой 
стал «Один день в зоопарке». (Кстати, не-
случайно в песнях и стихах наших юных 
артистов в этот раз часто фигурировали 
животные). В рисунках мы предложили 
ребятам пофантазировать, как живут в 
зоопарке звери: о чем мечтает слон, с 
кем играют белки, к кому идет в гости 
мартышка? Мы получили более 160 ри-
сунков, в которых маленькие художники 
нарисовали животных в зоопарке, не 
забывали изобразить себя в качестве 
посетителей. 

Некоторые ребята, раскрывая тему 
конкурса, придумали очень необычные 
и интересные сюжеты. Катя Кузнецова 
(13 лет), например, изобразила волей-
больный матч между командами лисы 
и жирафа, Полина Молькова (12 лет) — 
шахматный турнир зверей, а постоян-
ная участница нашего конкурса Мира
Цветкова (15 лет) нарисовала черно-
белого жирафа в зоопарке, которому 
снятся цветные сны о жарких странах. 
Вообще жираф стал самым популярным 
животным в рисунках ребят.

Работы оценивало жюри, которое 
возглавляет куратор выставок ТО «Клас-
сика», искусствовед Вера Коровина. 

Костя Назаров Ярослава Груздева Самые благодарные зрители — это родители!

Финальная песня

Среди критериев отбора — раскрытие 
темы, а также самостоятельность работ. 
Пусть не всё пока совершенно в детских 
рисунках, но зато ребята рисовали 
сами и очень старались. Таких работ 
было немало, и жюри в очередной раз 
столкнулось со сложным выбором, по-
этому в некоторых возрастных катего-
риях присудило по два призовых места. 
Традиционно награждала победителей 
Дарья Малинина. Победителями стали:

В категории до 5 лет:
1 место — Пахомова Маша 
2 место — Рожкова Соня
3 место — Рыбакова Настя
В категории от 6 до 11 лет:
1 место — Богданов Глеб
2 место — Долгова Мила 
3 место — Зайцев Артем и Шелома-

нов Дима
В категории от 12 до 16 лет:
1 место — Молькова Полина и Цвет-

кова Мира 
2 место — Кузнецова Катя
3 место — Романова Вероника

Отметим, что Мира Цветкова не только 
постоянная участница конкурса, она в тре-
тий раз занимает в нем призовые места. 

В этот раз, кроме основных кате-
горий, жюри решило присудить два 

поощрительных приза в номинации 
«Вдохновение». Они достались Вырен-
кову Александру (12 лет) и Иванову 
Роману (10 лет). 

Итоги зрительского голосования, 
как обычно, проходило на сайте
kdr.ivcons.ru. Там, кстати, можно по-
смотреть все работы участников кон-
курса. По мнению зрителей, в категории 
до 5 лет лучшим был признан рисунок 
Молодцовой Леры. В категории от
6 до 11 лет победил Сальников Павел, 
в категории от 12 до 16 лет — Соколова 
Милана.

Завершился фестиваль песней, кото-
рая стала нашим талисманом, — «Не-
разлучные друзья — взрослые и дети». 
Солировала мама юных пианисток 
Жени и Саши Светлана Трофимова 
(ведущий администратор базы данных 
Департамента регионального законо-
дательства «НПО Консультант»), а зал 
дружно подпевал и аплодировал.

Мы поздравляем победителей кон-
курса рисунков, благодарим всех, кто 
выходил на сцену, придумывал номера, 
приезжал к нам на репетиции, искренне 
аплодировал в зале и создавал вместе 
с нами праздничную, радостную атмос-
феру нашего фестиваля. 



14 № 11 (1084) 23 июня 2023 года

ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»

Текст: Алина ТУРКАНОВА

Светлана Сорокина:
«Джаз открыл для меня 

множество дверей»

Каждое выступление в «Классике» ансамбля «Майнугин-бэнд» — это 
знакомство с яркими джазовыми музыкантами. Гасан Багиров, 
Сергей Коренев, Алексей Кузнецов, выступившие на нашей сцене 
вместе с «Майнугин-бэндом», завоевали сердца поклонников 
джаза. И вот новая встреча и новое знакомство — джазовая 
певица и композитор Светлана Сорокина.

Вначале своей музыкальной карьеры 
Светлана занималась академической 
музыкой. Джаз возник в ее жизни 
около семи лет назад, и певица уже 
успела ярко заявить о себе на многих 
музыкальных площадках. Она не только 
исполняет джаз, но и пишет музыку и 
тексты к своим песням. В 2020 году со 
своей авторской программой Светлана 
победила на конкурсе «Великолепная 
десятка» международного джазового 
фестиваля «Jazz Birds» (г. Москва). 

7 июня на сцену «Классики» певица 
вышла вместе с ансамблем «Майнугин 
бэнд». Ивановские поклонники успели 
полюбить джазменов — сына и отца 
Стаса (саксофон) и Вадима (фортепи-
ано) Майнугиных. В составе ансамбля 
также выступили Владимир Борисов 
(ударные) и Владимир Переверзев 
(контрабас, бас-гитара, туба).

Концерт начала Светлана Сорокина 
известной песней «Let’s Do It, Let’s Fall 
in Love» из репертуара Эллы Фицдже-
ральд, которая зарядила зал яркой 
энергетикой. Дальше звучала джазовая 
классика, авторская музыка Вадима 
Майнугина, инструментальные компо-
зиции, популярные песни в джазовой 
обработке, которые Светлана пела не 
только на русском, английском, но и на 
французском языке. 

Во втором отделении прозвучало не-
сколько песенных шлягеров, которым 
можно было подпевать, как напри-
мер известной песне «Ягода-малина» 
в авторской аранжировке Вадима 
Майнугина. Интересная, жизнеутверж-
дающая музыкальная программа 
оставила у зрителей долгое, приятное 
послевкусие. 

Со Светланой Сорокиной мы позна-
комились ближе во время интервью.

— Когда в Вашей жизни появился 
джаз?

— Довольно долгое время я зани-
малась академической музыкой, пела 
в хоре. Кстати, с Ивановом у меня 
давние дружеские связи, потому что 
наш ярославский хор «Возрождение» 
тесно сотрудничал с ивановским хором 
Шереметев-Центра под руководством 
Евгения Боброва. Мы часто приезжали 
сюда на фестивали. Здесь у меня много 
друзей. 

А джаз появился в моей жизни не-
ожиданно, когда я пришла зрителем 
на конкурс. Слушая его участников, я 
захотела сама соприкоснуться с этой 
музыкой. На тот момент все джазовые 
исполнители представлялись мне не-
божителями. Казалось, что это особый 
дар — играть и петь джаз. Кстати, мой 
папа, который занимался самой разной 
музыкой, в юности руководил джазо-
вым коллективом. Наверное, во мне 
проснулись гены. Я начала заниматься 
с педагогом, участвовать в конкурсах. 
Профессиональная карьера началась 
после победы на фестивале «Jazz Birds». 
Тогда я выиграла право дать сольный 
концерт в клубе Бутмана. 

— А какие еще были памятные 
конкурсы и победы в них?

— Это всероссийский конкурс ко-
лыбельных. Он не имел отношения к 
джазу. Я не могла найти подходящую 
колыбельную и написала ее сама с 
джазовой аранжировкой. С ней в про-
фессиональной категории конкурса я 
заняла первое место. Эта колыбельная 
есть на моем YouTube-канале, она зву-
чит на радиостанциях, в том числе на 
Детском радио.

Вообще джаз открыл для меня мно-
жество дверей: я стала композитором, 
начала писать тексты песен, препода-
вать вокал, стала саунд-продюсером в 
студии звукозаписи, появилось очень 
много музыкальных проектов.

— Когда началось Ваше сотрудни-
чество с «Майнугин-бэндом»?

— Со Стасом мы познакомились на 
одном из совместных мероприятий. Я 
называю его моим крестным папой в 
джазе. Стас пригласил меня впервые 
послушать музыку, которую я раньше 
не слушала и которая меня так увлекла. 
Он познакомил меня с моим педагогом, 
известной московской джазовой певи-
цей Людмилой Сваровской. А работать 
вместе с «Майнугин-бэндом» мы начали 
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с 2020 года в разных проектах и разных 
городах. Тогда уже началась пандемия, 
но возможность выступать на неболь-
ших площадках была. 

— Почему Вы решили петь джаз 
на французском языке, ведь при-
вычнее английский?

— Я окончила институт иностранных 
языков, факультет французского языка. 
Любовь к этому языку и любовь к джазу 
соединились. Конечно, джаз поют в 
основном на английском языке, а фран-
цузский больше у нас ассоциируется с 
шансоном. Я подумала: джаз на фран-
цузском — такой проект должен быть 
интересен. Одно время я переводила 
джазовые стандарты с английского на 
французский язык. 

— Какие у Вас планы на это лето?
— Я буду сотрудничать в Москве с 

музыкальным агентством, которое 
организует концерты на крышах вы-
сотных зданий, где есть площадки под 
открытым небом с очень красивыми 
видами на Москву. И специально для 
такой площадки у меня с московскими 
музыкантами будет трибьют Патрисии 
Каас в джазовом ключе. 

В августе в Рыбинске открывается 
фестиваль «Джаз на родном языке». 
Мы готовимся с «Майнугин-бэндом» к 
этому событию.

— Желаем Вам исполнения всего 
задуманного и будем ждать Вас 
вновь на сцене «Классики».

Музыкальный сезон в «Классике» 
завершен. Но мы ненадолго проща-
емся с джазом. 26 сентября на нашей 
сцене выступит мэтр отечественного 
джаза, один из самых авторитетных в 
Санкт-Петербурге джазовых музыкан-
тов, народный артист России Давид
Голощекин. Билеты уже в продаже на 
сайте «Иваново-концерт»!

А за лестницы и коридоры 
налог уплачен?

Речь пойдет о ситуации, когда налог 

по торгово-офисной недвижимости, 

объектам общепита и бытового обслу-

живания определяется из кадастровой 

стоимости. В Ивановской области 

такой перечень утвержден приказом 

Департамента экономического раз-

вития и торговли от 14 декабря 2022 

года N 51-п.

Одно общество было одним из 15 

участников инвестиционного договора и 

собственником одного из 52 помещений. 

Всего здание имело площадь 31 817,9 

кв. м, из которых 5084,6 кв. м — пло-

щадь помещений общего пользования 

(лестничные марши, лифты, эскалаторы, 

внутренние переходы, коридоры, места 

пребывания посетителей, зоны погрузки, 

приемные доки общего пользования, 

общественные уборные и др.). Кусочек, 

принадлежащий обществу на праве соб-

ственности, составлял 1410,4 кв. м.

Узнав о том, что здание включено 

в региональный перечень имущества, 

облагающегося налогом, исходя из ка-

дастровой стоимости, общество указало 

свое помещение в декларации, заплатило 

налог, но налоговая инспекция нашла не-

соответствия. Проверяющие вычислили 

долю площадей мест общего пользования 

(МОП), попадающую в зону ответствен-

ности общества (1410,4 кв. м / (31 817,9 

кв. м — 5084,6 кв. м) x 100% = 5,28%). 

Затем, исходя из этой доли, доначислили 

НИО 93 478 184 руб. x 5,28% x 1,6% = 

78 970 руб., где 93 478 184 руб., как 

вы понимаете, кадастровая стоимость 

помещений, оперативно приведенная 

обществом к рыночной через суд. Из-

начально кадастровая стоимость была 

выше, и сумма доначисленного налога 

составляла 183 386 руб. С уменьшением 

кадастровой стоимости ИФНС не спорила, 

её и 78 970 руб. налога устроило бы, но это 

категорически не устраивало общество, 

поэтому спор дошел до суда.

Пленум ВАС в Постановлении от 

23.07.2009 N 64 указал, что отношения 

собственников помещений, расположен-

ных в нежилом здании, возникающие по 

поводу общего имущества, прямо законом 

не урегулированы. Поэтому согласно

п. 1 ст. 6 ГК РФ к указанным отношениям 

применяются нормы законодательства, 

регулирующие сходные отношения, в част-

ности ст. 249, 289, 290 ГК РФ.

В силу ст. 289 ГК РФ собственнику 

квартиры в МКД наряду с принадлежа-

щим ему помещением, занимаемым под 

квартиру, принадлежит также доля в 

праве собственности на общее имуще-

ство дома. В связи с этим собственнику 

отдельного помещения в здании во всех 

случаях принадлежит доля в праве об-

щей собственности на общее имущество 

здания. Причем право общей долевой 

собственности на общее имущество при-

надлежит собственникам помещений в 

здании в силу закона вне зависимости от 

его регистрации в ЕГРН.

Учитывая изложенное, суды пришли к 

выводу, что общество несет бремя содер-

жания спорного имущества (уплата налога 

на имущество, расходы по обеспечению 

помещений коммунальными услугами) 

в части соразмерно площади помеще-

ний, находящихся в его индивидуальной 

собственности, и единогласно встали на 

сторону ИФНС.

За места общего пользования не 

только коммуналку платить надо, но и 

налоги из кадастровой стоимости, если 

это установлено субъектом РФ. Факт от-

сутствия регистрации за кем-либо этих 

площадей значения не имеет.

ДОКУМЕНТ
ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА 
УРАЛЬСКОГО ОКРУГА ОТ 22.02.2023 N 
Ф09-167/23 ПО ДЕЛУ N А50-7465/2022.

ЗАО «Кластер», ООО «Фабрика «Приволжский ювелир» — с 20-летием!

АО «Национальный банк Сбережений»,ООО «СтройКом» — с 15-летием! ООО «Полипак» — с 10-летием!

УФНС по Ивановской области, Департамент развития информационного общества Ивановской области, 
Ивановский гарнизонный военный суд, АГУ «Ивгосэкспертиза», ГБУ Ивановской области «Государственный 
архив Ивановской области», Администрацию Верхнеландеховского муниципального района, Финуправление 
Администрации Приволжского района, ФКУ «ИК-3 УФСИН по Ивановской области», МКУ «МФЦ» г. Иваново, 
МУК МЦБС Пучежского муниципального района, ОГКУ «Ивановский межрайонный ЦЗН», ОГКУ «Кинешемское 

лесничество», МАУ ДО «Детская художественная школа», МБУДО «Детская музыкальная школа №5 г. Иваново», 
МБУДО «Детская школа искусств г. Иваново», ОГБПОУ «Ивановский колледж сферы услуг», ОГКОУ «Ивановская 

школа-интернат №2», АО «Поликор», ЗАО «Ремиз», ООО «Аверс», ООО «БизнесПрофи», ООО «Газпром 
теплоэнерго Иваново», ООО «Жилстройцентр», ООО «Завод испытательных приборов», ООО «ОП «Красная 

Талка», ООО «РусЭкспорт», ООО «Спецпоставка», ООО «Теплосети», ООО «УльтраСтаб», ООО «Фурмановская 
фабрика №2», ООО АФ «Эксперт», ООО НПФ «Фабитекс», ПАО «Швейная фирма «Айвенго», ЧУЗ «Клиническая 

больница «РЖД-Медицина» города Иваново» — с днем основания!

Нотариуса Прохорову М.С. — с днем вступления в должность!

Материал предоставлен
ООО «Инженеры информации», г. Волжский

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА
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Бахареву Ольгу Алексеевну,
начальника финуправления Кинешемского муниципального района

Богатыреву Ирину Владимировну,
директора ОГБПОУ «Ивановский колледж сферы услуг»

Вудрицкую Екатерину Сергеевну,
главу Михайловского сельского поселения Юрьевецкого района

Гулаева Владимира Ивановича,
директора ООО «ЦАБ»

Догадкина Алексанра Андреевича,
директора ОБСУСО «Боготский дом-интернат»

Замиховскую Любовь Алексеевну,

Комиссарова Максима Алексеевича,
главу городского округа Кохма

Максименко Павла Александровича,
директора ОГКУ «Ивановский межрайонный ЦЗН»

Маланову Евгению Михайловну,
директора «Медицинского центра мобилизационных резервов»

Боровкова Олега Владимировича,
директора ООО «Европа Плюс Иваново»

Воронова Александра Михайловича,
директора ООО «СервисЭнерго»

Журко Александра Валерьевича,
генерального директора ООО НПФ «Фабитекс»

Калашникова Владимира Витальевича,
главу Большеклочковского сельского поселения

Михайлова Александра Владимировича,
генерального директора ООО «Спецкомплект»

Скареднову Оксану Леонидовну,
председателя правления АО «Национальный банк Сбережений»

Субботина Николая Николаевича,
генерального директора ООО «Центр Авиа»

Суркову Наталью Викторовну,
директора «Кинешемский драматический театр им. А.Н. Островского»

Машина Сергея Васильевича,
главу Богданихского сельского поселения,

Мелник Римму Вячеславовну,
генерального директора ООО «Бизнес-Лэнд»

Молчагину Любовь Анатольевну,
начальника финотдела Администрации Палехского района

Московкина Вадима Валерьевича,
и.о. заместителя руководителя Управления Россельхознадзора по 

Владимирской, Костромской и Ивановской областям

Обухова Игоря Сергеевича,
руководителя печатного салона «Август»

Познанскую Софию Алексеевну,
генерального директора АНО «Центр территориального развития 

Ивановской области»

Рукавичникову Юлию Эдвардовну,
директора ООО Специализированный застройщик «ИнвестРеал»

Садовникова Валерия Викторовича,
главу Нерльского городского поселения

Смирнова Бориса Вячеславовича,
генерального директора АО «Объединенные электрические сети»

Фролова Сергея Вадимовича,
председателя Комитета Ивановской области по делам гражданской 

обороны и защиты населения

Шарыпова Владимира Николаевича,
главу Администрации города Иванова

Шибанова Андрея Геннадьевича,
генерального директора АО «Информатика»

Шилову Екатерину Вадимовну,
руководителя Региональной общественной приемной ИРО ВПП «Единая Россия»

Шоленинову Галину Александровну,
и.о. главного врача ОБУЗ «Кохомская городская больница»

Шубину Наталью Юрьевну,
генерального директора ООО «Медис»


